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Text tezí disertační práce na téma  
Konvergence filmu a architektury. Případ Prahy

Záměrem této práce bylo přiblížit mediální praxi filmově-architektonických konvergencí,  
k nimž dochází ve veřejném městském prostoru a to především v kontextu proměny statutu 
a funkcí pohyblivého obrazu. Vzhledem k tomu, že se jedná o interdisciplinární praxi, na 
jejíchž podobách a fungování se podílí řada dynamik, jsem výchozí filmovou perspektivu 
doplňovala o reflexi debat na toto téma, jež se odehrává mezi architekty a teoretiky architektury 
a urbanismu. Další relevantní oblastí se ukázal kunsthistorický kontext a umělecký provoz. 
Široký rozsah souvisejících témat s praxí filmově-architektonických konvergencí, který vychází 
opět z jejich interdisciplinarity, jsem se rozhodla usměrnit úzce lokalizovaným výzkumem, jehož 
výsledkem je případová studie zaměřená na pražskou situaci od devadesátých let minulého století 
až do roku 2010.

Zmiňovaná přiléhající témata se týkala podílu filmově-architektonických konvergencí 
na virtualizaci a fragmentarizaci prostoru, na možném zapojování obyvatel do podoby měst, 
jež obývají a na vyjednávání o soudobý městský veřejný prostor mezi různými zájmovými 
skupinami. V souvislosti s prozatímní neukotveností této praxe se objevilo rovněž téma 
jejího potenciálu a využití, mezi nimiž jsou komerční, navigační, technologické, estetické, 
ale i demokratizační účely. Představy, jakým způsobem jich může být dosaženo se rozlišují 
na technicistní futurologické vize a na relokaci či simulaci již existujících strategií a taktik 
oživování městského prostoru. Zatímco v technicistním pohledu hrají primární roli digitální 
technologie a vývoj nových materiálů, konstrukcí a počítačových softwarů určených 
k navrhování architektonických objektů a urbánních situací, v druhém případě je zastávána 
takzvaná „slabá pozice“, jejíž síla spočívá ve využití nepředvídatelnosti a příhodného okamžiku 
ve vztahu ke konkrétnímu místu. Zjistila jsem, že oba přístupy jsou zastoupeny mezi architekty, 
urbanisty a sociology zabývajícími se městským prostorem a městskou společností. Druhý 
přístup pak převažuje mezi tvůrci filmově-architektonických konvergencí, kteří vycházejí 
z umělecké oblasti a tvoří v rámci celé informačně-kulturní škály.

Během vlastního výzkumu jsem postupovala od obecného obeznamování se s touto 
širokou problematikou k mapování konkrétních lokálních případů filmově-architektonických 
konvergencí. Analýze sebraných materiálů předcházelo vyjasňování role všech zahrnutých 
perspektiv, tj. jakými formami a mírou se na této situaci podílejí. Součástí tohoto procesu byla 
obsáhlá revize terminologického pole a jeho provázání.

V první z výzkumných kapitol, v celkovém pořadí tedy v kapitole druhé, jsem se věnovala 
diskurzivní analýze proměny filmové praxe „mimo kino“. Vyšla jsem z Manovichova konceptu 
filmu jako kulturního interfejsu, který ve smyslu překonání „dogmatu“ o specifičnosti médií 
rozvíjí David N. Rodowick. Za další stěžejní koncept jsem zvolila filmovou relokaci, která je 
jednou z aktuálních badatelských oblastí filmových studií. Z teoretiků, kteří se jí věnují, jsem se 
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odkazovala na Francesca Casettiho, Malte Hagenera či Philippa Duboise. Částečně jsem uplatnila 
koncepty kinematografie atrakcí a archeologie možných budoucností, jimiž někteří filmoví 
historikové vysvětlují „staro-nové“ filmové praxe včetně filmově-architektonických konvergencí.

Navázala jsem kapitolou věnovanou historicko-metodologickému kontextu soudobé 
architektonického diskurzu. V této třetí kapitole jsem popsala hlavní problémy současných 
globalizovaných měst a jejich architektury, které teoretici a historici architektury stejně jako 
praktikující architekti často spojují mimo jiné s dědictvím moderny a s dozvuky komplexu 
„pokrokové“ společnosti. Zvláštní pozornost jsem věnovala silně rezonujícímu tématu 
proměny statutu architektury, která má své opodstatnění v nedávných historických událostech 
i v technologickém vývoji. Pokusila jsem se rovněž analyzovat a klasifikovat, jak se požadavek 
po proměnlivé architektuře odráží v různých typech filmově-architektonických konvergencí, 
a ilustrovat to zahraničními příklady, které jsem v případové studii doplnila o lokální kontext 
pražské situace.

Ve čtvrté kapitole jsem se zaměřila na kunsthistorický rámec fenoménu světelně-
kinetických intervencí. Zvláštní pozornost jsem věnovala tvorbě a odkazu Zdeňka Pešánka. 
Volba této osobnosti souvisela se snahou o lokální historickou kontextualizaci tématu a zároveň 
o překlenutí interdisciplinárních vzdáleností mezi filmem, výtvarným uměním, architekturou 
a také světelnou reklamou, které Pešánek vědomě reflektoval a spojoval. Rovinu světelného 
kinetismu jsem doplnila o popis pozdějších uměleckých praxí orientovaných na veřejný prostor, 
diváckou interaktivitu a integraci světla jako pohyblivého obrazu.

Na základě této diskursivní mřížky jsem se mohla pokusit o vytvoření klasifikační metody. 
V páté kapitole jsem tedy přikročila k vlastní klasifikaci konvergencí filmu a architektury. 
S vědomím plurality alternativních klasifikačních řad odrážejících pluralitu badatelských zájmů 
jsem vzhledem k primární filmové perspektivě zvolila formální dělení, které tento fenomén 
reflektuje jako (audio)vizuální komunikační systém. Vysvětlila jsem zde, proč konvergence filmu 
a architektury dělím na plošné, prostorové a na takové, kde se filmové automatismy a filmový 
interfejs prosazují/využívají jako architektonické nástroje (jako integrální součást architektury 
nebo v procesu navrhování).

Následující šestou kapitolu jsem vyhradila obsáhlé případové studii zaměřené na filmově-
architektonické konvergence realizované v Praze od devadesátých let minulého století po 
současnost. Časový rámec souvisí s rozšiřováním digitálních technologií (např. LED obrazovky, 
pokročilé kamerové systémy či softwary určené k navrhování architektury) do „každodenní“ 
praxe obývání veřejného městského prostoru právě od poloviny devadesátých let minulého 
století, ačkoli mají v oblasti výzkumu daleko delší historii. V případě Prahy je tato dekáda 
rovněž zajímavým transformačním obdobím směrem ke globalizovanému kapitalistickému 
modelu města, jež se v případě proměny městské krajiny projevilo mimo jiné i rychlým 
nárůstem informačních (s trhem spjatých) sdělení. Lokální vymezení na pražskou oblast jsem 
zvolila pragmaticky, z důvodu dobré obeznámenosti se zdejším prostředím, což je vzhledem 
k dočasnosti a také často nízké sekundární reflexi (např. kritické články, rozhovory, reportáže) 
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velice podstatné. Z toho důvodu jsem rovněž realizovala sérii primárních rozhovorů s tvůrci 
filmově-architektonických konvergencí, které mi posloužily jako doplnění kontextuální mapy.

Pražská situace, zmapovaná a analyzovaná v případové studii, společně s kapitolami, 
v nichž jsem si připravila příslušné diskursivní pole, je zprávou o stavu specifické mediální praxe 
filmově-architektonických konvergencí, jejíž projevy podléhají rychlému poločasu rozpadu, jenž 
značně limituje možnosti archivace.

Průběžně jsem se snažila připomínat, že pole, které sleduji, představuje síť protínajících 
se a zčásti též překrývajících se linií činnosti jednotlivců i obecnějších dynamik. Rovněž jsem 
měla na zřeteli, že ačkoli sleduji určitý časový výsek, není oproštěn od vazby k předchozím 
praxím, historickým situacím i konkrétním osobnostem, jejichž odkaz rezonuje také v soudobých 
projevech filmově-architektonických konvergencí. Postupně jsem se dostávala k rozličným 
projektům, které se pohybovaly v rámci celé kulturně-informační škály. Již v počátku jsem 
se rozhodla opustit hierarchizační pozici uměnovědného bádání, v rámci níž jsou preferována 
estetická kritéria. V případě umělecky orientovaných či společensko-kriticky motivovaných 
filmově-architektonických konvergencí jsem zahrnula všechny projekty, k nimž se mi podařilo 
získat alespoň minimální podklady o tom, že byly realizovány. Toto rozhodnutí souviselo 
se skutečností, že se jednalo ve většině případů o krátkodobé události, jež byly velmi stroze 
dokumentovány většinou samotnými tvůrci, kteří je zmiňují například ve svých internetových 
portfoliích, ale nejsou součástí (až na výjimky) korigovaných a udržovaných databází. 
S přibývajícím časovým odstupem od těchto filmově-architektonických událostí tedy hrozilo, 
že budou zcela opominuty nebo k nim bude stále obtížnější dohledat upřesňující informace. 
K výběru jsem se uchýlila pouze v případě světelné reklamy, abych zachovala vyváženější poměr 
sledovaných témat. Rozhodla jsem tedy případovou studii pojmout „katalogovým“ formátem, 
v němž jsem odpovídala na sérii otázek kdo, kde, kdy a jak se na dané filmově-architektonické 
konvergenci podílel. To vše s vědomím, že není dodatečně možné plně prezentovat danou událost 
ve všech jejích účincích. Rovněž je pravděpodobné, že přes veškerou mou snahu není přehled 
úplný.

Vedle archivačně-dokumentační roviny jsem se soustředila na tématické provázání 
jednotlivých „položek“, které umožňují číst tuto studii jako zprávu o stavu dané mediální praxe 
v rámci lokálních specifik. Tato specifika jsem se snažila nahlédnout pomocí mezigeneračních 
vztahů, z nichž jsem se soustředila především na odkaz Zdeňka Pešánka a dalších umělců 
a umělkyň, kteří se ve své tvorbě přibližovali světelnému kinetismu a příbuzným uměleckým 
praxím zaměřeným na veřejný městský prostor. Ukázalo se, že mezigenerační vazby nemusejí 
být explicitně přiznané, nýbrž tvoří jakési přemostění mezi různými dobovými metodami 
a tématy (a to napříč kulturně-informační škálou) i přístupy konkrétních osobností, jež v průběhu 
let prošly nevyhnutelnou transformací a proto se dnes mohou jevit jako nové.

Obzvlášť zřetelně jsou rozpoznatelné relokace automatismů předchozích i paralelních 
mediálních praxí, mezi něž patří: automatismy pohyblivého obrazu (například dynamika 
utvářená sledem obrazů po sobě jdoucích, prostorová reprezentace či simulace, různé formy 
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divácké zkušenosti včetně takzvané kino-zkušenosti) a automatismy vyplívající z historie 
výpočetní trajektorie (programovatelnost, simulace, multimedialita). Doplňují je rovněž 
automatismy dalších praxí, například práce s lidským měřítkem a naplňování či překračování 
funkcí (převážně vitruviovských) v rámci architektury a urbanismu. Podstatnými se pro prostředí 
Prahy ukázaly automatismy světelného kinetismu, jak je popisoval včetně subsumovaných praxí 
Zdeněk Pešánek (důraz kladl například na programovatelnost a interaktivitu přítomné v barevné 
hudbě, na srozumitelné vyjadřovací prostředky rytmem, barvou a tvary, na uměleckou synestézii 
v souladu s urbánní situací), a které o čtvrt století později revidovali i rozvíjeli zástupci českého 
luminokinetismu. Nezanedbatelný podíl zaujímají rovněž „živé“ a interaktivní mediální formy 
relokované z oblasti divadelní praxe zejména scénografie a audiovizuálních produkcí jako 
je VJing, z forem veřejného vysílání a z prostředí internetu a soudobých telekomunikačních 
technologií. V neposlední řadě se jedná o automatismy, jež pocházejí z uměleckého provozu 
a zahrnují formy a metody tradičních plastických žánrů, způsoby intervencí do veřejného 
městského prostoru včetně umělecko-průmyslových disciplín a také prezentační strategie 
(jež mohou být spojené s mobilitou globálního uměleckého trhu nebo naopak úzce vázané na 
konkrétní místo). Tyto automatismy jsou filmově-architektonickými konvergencemi relokovány 
ze svých předchozích dominantních působišť do nových prostorových kontextů a může se tak dít, 
jak bylo patrné z případové studie, za přispění digitálních technologií i bez jejich přičinění.

Kombinacemi těchto automatismů jsou naplňovány i podněcovány dřívější i soudobé 
požadavky městských obyvatel a divácké touhy, které lze co nejobecněji rozlišit na sledování 
a konání (jako to navrhuje Francesco Casetti). Konkrétně se jedná například o: sebeprezentaci, 
teleprezenci a zároveň městskou anonymitu a voyeurismus, regulaci ve prospěch orientace 
i hyperstimulační charakter městských stimulů, a dále o různě motivované sociální apely, 
překonávání společenských traumat a sdílení aktuálních témat.

Případová studie věnovaná pražské situaci přinesla celkově střízlivější pohled na praxi 
filmově-architektonických konvergencí realizovaných ve veřejném městském prostotu, než 
jaký je prezentován v souvislosti se světelně-kinetickými scenériemi světových megapolí, 
nebo o jakých snil Zdeněk Pešánek a jeho následovníci. Spíše než o novém uměleckém druhu, 
můžeme o světelném kinetismu či filmově-architektonických konvergencích hovořit jako 
o nestabilní vizuální praxi, v rámci které se uplatňují požadavky užitého umění i volného 
umění. Filmově-architektonické konvergence dnes vznikají jako solitérní ojedinělé projekty 
nebo v rámci specifických festivalů, přehlídek, občanských aktivit nebo pod záštitou různých 
institucí i komerčních subjektů. Klíčovou pro analýzu soudobých světelně-kinetických intervencí 
se dnes intenzivněji jeví lokace, která je již sama o sobě součástí určité kulturní praxe, 
s jejímiž technickými, estetickými a zvykovými specifiky se musejí realizátoři těchto událostí 
vyrovnávat. Potvrdila se tak správnost volby primárního metodologického klíče, jenž vycházel ze 
systematického uplatňování otázky „kde“ se daná praxe a její variace odehrávají.
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Doufám, že se mi výše popsanými kroky podařilo teoreticky i historicky ukotvit 
problematiku mediální praxe filmově-architektonických konvergencí a zaznamenat ji v jejím 
prozatím neukotveném stavu, který nebyl doposud souborně zpracován. Věřím, že ve spojení 
s případovou studií, představuje tato práce mnohovrstevnatou zprávu o této mediální praxi, která 
je nahlížena lokální perspektivou a tvoří tak i pro budoucí badatele zdroj relevantních informací. 
Tato práce, čtená jako kontextuální mapa konkrétních konvergencí filmu a architektury 
v pražském prostředí, které mohou zasahovat, ovlivňovat či inspirovat další podobné projevy 
v současnosti i v budoucnu, tak může být vhodným výchozím bodem k dalšímu bádání 
v oblasti světelně-kinetických intervencí do veřejného městského prostoru. Zároveň je tento 
výzkum příspěvkem do debaty o rozšířeném či relokovaném pohyblivém obrazu, která rozšiřuje 
diskursivní pole filmových studií a přispívá k interdisciplinárním dialogům.
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